
المقاييس الإحصائية الوصفي: الفصل الثالث

(متوسطة)هى قيم مركزية :مقاييس النزعة المركزية-1

.البياناتمعظمتتمركز أو تتوزع حولها

نبيتباعدالو أتقارب الهى درجة :مقاييس التشتت-2

. المتوسطالبيانات عن



المقاييس الإحصائية الوصفية

مقاييس النزعة المركزية

المنوالالوسيطالوسط الحسابي

مقاييس التشتت

التباين والانحراف المدى

المعياري



(ي الوسط الحساب) مقاييس النزعة المركزية 

ها يعرف الوسط الحسابي لمجموعة من البيانات، بأنه حاصل جمع

ليمثل متوسط μمقسوماً على عددها، يرمز للوسط الحسابي بالرمز 

.ليمثل متوسط العينةالمجتمع أو

حالة البيانات الغير مبوبةفي طرق حسابه 

الوسط الحسابي-1

(:بيانات المجتمع)

مجموع بيانات المجتمع: :      حيث
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(الوسط الحسابي ) مقاييس النزعة المركزية 

 مثال:
خمس احسب الوسط الحسابى للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية المكونة من

:عمال باحدى القطاعات

:الحل
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بر أصغر قيمة و أكيراعى أن يكون الوسط الحسابي بين

قيمة ضمن البيانات
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(الوسط الحسابي ) مقاييس النزعة المركزية 

مثال:

 ج مصانع موزعة فى مناطق مختلفة لانتاج نفس المنت6شركة لديها

كما وتبلغ السعة الانتاجية للوحدات من هذا المنتج فى هذه المصانع

:يلى

.حساب متوسط انتاج الشركة من هذا المنتج: و المطلوب

:الحل

2200وحدة
6

13200

6

)300020001000350025001200(
==

+++++
==


N

x
x

1200 2500 3500 1000 2000 3000



(ي الوسط الحساب) مقاييس النزعة المركزية 

المتوسط المرجح( :Xw)

The weighted average

هو مجموع حواصل ضرب القيم فى أوزان مخصصة لكل منها مقسوم
.علي مجموع هذة الاوزان

 حيثx1,x2,…, xnو التى لها الاوزان, هى قيم العينة
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 مثال:

ول أوجد المتوسط المرجح لدرجات أحد الطلاب فى ثلاث مقررات باحد الفص
كانت الساعات و  50 , 70 , 40الدراسية حيث كانت درجاته هى

.على الترتيب2, 4 ,3المعتمدة هى 
:الحل
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(ي الوسط الحساب) مقاييس النزعة المركزية 

مزايا وعيوب الوسط الحسابي

المزايا

.حسابهفيالقيمجميعتدخل•

ً معهوالتعاملحسابهسهولة• .جبريا

عملياتمعظمفيالأساسيعتبر•

.الاستدلاليالإحصاء

بياناتالترتيبإلىحسابهفييحتاجلا•

العيوب

للبياناتإيجادهيمكنلا•

.الوصفية

.(طرفةالمت)الشاذةيتأثربالقيم•

.بالرسمإيجادهيمكنلا•



(الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 

ويزيد عنها ( %50)تقل عنها نصف البيانات هو القيمة العددية التي 

ويعرف كذلك بأنه مقياس (. m) ويرمز له بالرمز . النصف الآخر

.الموقع لأن قيمته تعتمد على موقعه في البيانات

(في حالة البيانات غير المبوبة)طرق حسابه 

الوسيط-2

من بيانات العينة nإذا كانت                           تمثل 

:لإيجاد الوسيط يجب اتباع الآتي

.ترتيب البيانات تصاعديا أو تنازليا-1

=الوسيط موقعنوجد -2
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فانالناتج عدد صحيحكانإذا

الوسيط هوالقيمة التي تقع في هذا 

مباشرةالموقع

فانالناتج كسركان إذا 

وقع القيمتين التي متوسطالوسيط هو 

.الوسيط بينهما



(الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 
مثال:

عينتين احسب وسيط الأجور اليومية بالدولار للبيانات الآتية والتي تمثل
:من العمال مختارتين من شركتين مختلفتين

(1) :العينة 

(2) :العينة 

الحل:

العينة:  :لحساب قيمة الوسيط(1)

نرتب القيم تصاعديا فتصبح-1
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( الناتج عدد صحيح)=                              نوجد موقع الوسيط -2

 3، حيث أن الناتج عدد صحيح إذن الوسيط هو القيمة التي موقعها 
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(الوسيط ) مقاييس النزعة المركزية 

5070809060100 (2) :العينة

لحساب قيمة الوسيط:

تصاعديا فتصبحقيمنرتب ال-1

50    60    70    80    90    100                         

(عدد كسرى)الوسيط وهو                                          موقعنوجد -2

 4و3ا موقعهمأنه عدد كسري اذن الوسيط هو متوسط القيمتين التيحيث
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(المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

Dويرمز له بالرمز.هو المفردة ذات القيمة الأكثر شيوعا أو تكرارا  

المنوال-3

(بيانات لها منوال واحد):مثال

البيانات التالية تمثل أعمار خمسه من الطلبة في إحدى الجامعات

أوجد المنوال ؟

:الحل

القيمة الأكثر تكرارا  =المنوال 

20=المنوال

202018

20

2125



(المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

 (بيانات وصفية ):مثال

:فى المدخل الى علم النفسطلاب10البيانات الآتية تمثل تقديرات 

D   C   D   B   A   C   D   F   D   F    

.اوجدى منوال التقديرات لهؤلاء الطلاب

:الحل

(بيانات لها منوال واحد)D=المنوال 



(المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

(بيانات لها اكثر من منوال):مثال

لسكنية البيانات التالية تمثل عدد الأشخاص في عدد من الشقق ا

:أوجد  المنوال  لهذه البيانات

:  الحل

لأن , 7= ، المنوال الثاني 4= المنوال الأول : هناك منوالان

.كليهما تكررا ثلاث مرات أكثر من غيرهما

27745497435



(المنوال ) مقاييس النزعة المركزية 

(بيانات لا منوال لها):مثال

:الالبيانات التالية تمثل الوزن لمجموعة من الأشخاص اوجد  المنو

:الحل

.لا يوجد منوال لأن جميع القيم لها نفس التكرار

5055454049



(المدى ) مقاييس التشتت 

الرمز هو الفرق بين أكبر قيمة وأقل قيمة من البيانات، ويرمز له ب

(R.)

:مثال

ام البيانات الآتية تمثل أسعار سهم شركة معينة خلال خمسة أي

:بالجنية المصري

5070809060

.احسب المدى

90=اكبر قيمة :الحل

50=اقل قيمة 

المدى=  R= 90-50 = 40جنية مصري

المدى-1



(ري التباين والانحراف المعيا) مقاييس التشتت 

.للتباينالموجبالتربيعيالجذرهوالمعياريالانحراف-

:مثال

المعياريالانحراففإن25تساويمالعينةالتباينقيمةأنعلمتإذا*

.....5.....يساويالعينةلنفس

قيمةفإن3تساويمالعينةالمعياريالانحرافقيمةأنعلمتإذا*

....9...يساويالعينةلنفسالتباين

http://stat.kau.edu.sa

لصفرقيمة التباين والانحراف المعياري لا بد أن تكون موجبة أو مساوية ل-

ت بين في حالة تساوي جميع قيم البيانات فهذا يعني أنه لا يوجد تفاوت أو تشت-

.البيانات أصلا

بحت كلما اقتربت قيمة التباين أو الانحراف المعياري من الصفركلما أص-

.البيانات قريبة من التجانس



(التباين والانحراف المعياري ) مقاييس التشتت 

طرق حسابه في حالة البيانات غير المبوبة

، )  ( إذا كانت                 تمثل     من بيانات العينة ، بمتوسط حسابي 

:وكانت هذه المشاهدات تعبر عن عينة مأخوذة من مجتمع الدراسة ، فإن 
nxxx ,...,, 21nx



(التباين والانحراف المعياري )مقاييس التشتت 

:مثال

نمالرسميةالعملأيامخلالاليوميالتداولمراتلعددالمعياريوالانحرافالتباينأوجد

8:مابنكحساباتأحد 0 3 7 4

8 0 3 7 4

64 0 9 49 16
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التباين

الانحراف المعيارى
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التباين

الانحراف المعياري

:مثال 

س عمال احسبي الانحراف المعياري للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية المكونة من خم

50        70      80       90      60:          بإحدى القطاعات 



(معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

ثر هو معامل نسبي يستخدم للمقارنة بين تشتت ظاهرتين أو أك

لظاهرة وا. افي القيمة المتوسطة لهمأومختلفتين في وحدة القياس

يرمز له و. التي معامل اختلافها أكبر تكون أكثر تشتتاً من الأخرى

طرق حسابه .x))c.vبالرمز

معامل الاختلاف-1

حسابه من بيانات المجتمع حسابه من بيانات العينة
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(معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

مثال:

فى دراسة لمستوى أداء طلاب المرحلة الثانوية فى المدارس الحكومية(A) و الخاصة(B ) فى اختبار
:  ج التاليةتم اخذ عينتيين عشوائيتين من المجتمعين محل الدراسة فكانت النتائ, القدرات و القياس

 هما اكثر تشتتا مجتمع طلاب المدارس الحكومية أم الخاصة؟أيالمطلوب

سالمقاييس الوصفية لاختبار القدرات و القيا

الانحراف المعياريالوسط الحسابي

658(A)طلاب المدارس الحكومية

7015(B)طلاب المدارس الخاصة



(معامل الاختلاف )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

الحل:

س اكثر تشتتا من مجتمع طلاب المدارخاصةمجتمع طلاب المدارس ال
.  حكوميةال
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(معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

طنا عموداً ويقصد بالتماثل أنه إذا أسق. هو درجة بعُد المنحنى التكراري عن التماثل

.  ماثلاً من قمة المنحنى التكراري وقسمه إلى قسمين منطبقين يكـون التوزيع مت

.ة اليساروالعكس فيكون التوزيع غير متماثل أي ملتو إما إلى جهة اليمين أو إلى جه

معامل الالتواء-2

التوزيع غير  متماثل

وملتو من جهة اليسار

قيمة سالبة  = معامل الالتواء 

التوزيع متماثل

0= معامل الالتواء 

التوزيع غير  متماثل

وملتو من جهة اليمين

قيمة موجبة= معامل الالتواء 

x m D x m D= =x m D 



طريقة حسابه

يحسب عن )معامل الالتواء الأول 

(طريق المنوال
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يحسب عن )معامل الالتواء الثاني 

(طريق الوسيط
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(معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

:مثال

تثمارات الجدول التالي يعطي بعض المقاييس الوصفية لمبالغ الاس

شركة، و المطلوب قياس معامل الالتواء ( 40)لـ( بالمليون ريال)

:المناسب لهذه البيانات

:الحل

.ارشكل توزيع مبالغ الاستثمارات لهذه الشركات ملتو جهة اليس

الوسط الحسابيالمنوالالانحراف المعياري

10.43153152
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(معامل الالتواء )العلاقة بين المتوسطات والتشتت 

:مثال

بالمليون )اتالجدول التالي يوضح بعض المقاييس الوصفية للمصروف

شركة، والمطلوب دراسة تماثل توزيع المصروفات( 50)لـ( ريال

:لهذه الشركات

:الحل

.التوزيع موجب الالتواء فهو ملتو جهة اليمين

الوسط الحسابيالوسيطالانحراف المعياري

8.2762.6765.52
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